

# КОНФЛИКТ В СИРИИ И ЧЕРКЕССКАЯ ДИАСПОРА

**А.В. КУШХАБИЕВ**

Доктор исторических наук  
Кабардино-Балкарский научный центр РАН

*Ключевые слова:* конфликт, Сирия, черкесская диаспора, репатриация, Северный Кавказ

**П**олитический конфликт, вспыхнувший в Сирии в середине марта 2011 г., приобрел крупномасштабный и затяжной характер. Он отразился на соседних государствах и привел к активизации в ближневосточном регионе мировых держав, Турции, Ирана и Израиля.

Часть населения Сирийской Арабской Республики (САР) выступает против режима президента Башара Асада, требует его отставки и проведения реформ. Массовые антиправительственные акции, которые проходят в городах страны, в т.ч. в Дамаске, подавляются армией и подразделениями спецслужб. Военнослужащие, недовольные политикой правящего режима, покинули вооруженные силы САР, создали Свободную армию Сирии (САС) и стали совершать нападения на правительственные войска. По данным ООН, численность погибших в стране к середине марта 2012 г. составила 8 тыс. человек, многие пропали без вести<sup>1</sup>.

Конфликт оказал влияние на положение фактически всех профессиональных и этнических групп Сирии. Кардинальные изменения он внес и в положение черкесской диаспоры в этой стране.

---

**Черкесы - экзоэтноним, термин, используемый другими народами для обозначения адыгов. Адыгэ - эндоэтноним, т.е. самоназвание черкесов. К черкесам (адыгам) относятся адыгейцы, кабардинцы, черкесы - в России и черкесы, проживающие за рубежом. Независимо от регионов**

**проживания черкесы являются народом с общим происхождением, близкородственными языками и единой культурой.**

**Черкесы являются коренным народом Кавказа. После установления советской власти и окончания Гражданской войны на Северном Кавказе были созданы четыре черкесские автономии: Черкесская (с 1928 г. - Адыгейская), Кабардинская (с 1922 г. - Кабардино-Балкарская), Черкесская (с 1957 г. - Карачаево-Черкесская), а также Шапсугский национальный район (1924-1945 гг.). Для обозначения разделенных частей народа были приняты три официальных этнонима - адыгейцы, кабардинцы и черкесы. В начале 1990-х гг. автономные республики и области Северного Кавказа были преобразованы в республики в составе России.**

**По данным переписи 2010 г., в России насчитывается более 700 тыс. черкесов. Свыше 4 млн черкесов проживают более чем в 50 странах мира, из них: в Турции - около 3,5 млн человек, в Сирии - около 100 тыс., в Иордании - около 70 тыс., в Германии - свыше 40 тыс. человек<sup>2</sup>.**

## ЧЕРКЕСЫ И КОНФЛИКТ В СИРИИ

В Сирии проживает около 100 тыс. черкесов, из которых более половины приходится на Дамаск с пригородами. Остальные живут в гг. Халэб, Минбедж, Ракка, Хомс, Хама, Новая Кунейтра и др. Во второй половине XIX - начале XX в. черкесы были расселены османским правительством в качестве военных колонистов на территориях современных Сирии, Иордании и Палестины, ко-

торые в то время входили в состав Османской империи. Основную массу колонистов (свыше 50 тыс. человек), высланных с Балкан, османское правительство расселило на территориях указанных стран после окончания Русско-турецкой войны 1877-1878 гг. В меньших масштабах иммиграция черкесов в ближневосточный регион продолжалась вплоть до начала 20-х гг. прошлого века, а отдельные их группы обосновались там после окончания Второй мировой войны<sup>3</sup>.

По сведениям сирийских черкесов, ситуация в Сирии в настоящее время такова, что стало сложно выживать. В результате военных действий и массированных ракетно-артиллерийских обстрелов многие семьи в Хомсе, как и в других городах, остались без жилья. В стране разрастается экономический кризис. В населенных пунктах постоянно отключают воду и электричество, многие предприятия закрылись либо сократили объем производства. Большинство их сотрудников уволены. Происходит девальвация национальной валюты, растут цены на продукты питания и т.п.

Черкесская диаспора оказалась в довольно сложной ситуации. Черкесы-военнослужащие, сотрудники административных органов, члены правящей партии Баас - как и руководители всех отделений Черкесского благотворительного общества, тоже члены этой партии, заявляют, что выступают на стороне президента страны Б.Асада. В то же



время часть черкесов поддерживает оппозицию, участвуя в различных акциях протеста, но избегает при этом участия в военных действиях, несмотря на призывы повстанцев встать в их ряды. Однако, по данным некоторых представителей диаспоры, ее преобладающая часть твердо придерживается политики нейтралитета.

Политика нейтралитета черкесов, которые на протяжении десятилетий считались одной из лояльных общин Сирии, вызывает резкое недовольство обеих противоборствующих сторон. Бойцы САС, следующие принципу - «кто не с нами - тот против нас», требуют от черкесов поддержать их, заявляя, что в противном случае, после прихода оппозиции к власти, они непременно уничтожат их чуть ли не в течение суток. Для большей убедительности бойцы САС, нагрянув в черкесские селения и кварталы городов, стали делить их дома и другое имущество, которое оппозиционеры намерены присвоить себе после захвата власти. На домах черкесов появляются надписи с требованиями покинуть Сирию, им подбрасываются листовки с подобными призывами. В ответ на непрекращающиеся угрозы жители черкесских кварталов и

селений стали создавать отряды самообороны<sup>4</sup>.

### **ЧЕРКЕСЫ СТРЕМЯТСЯ ПОКИНУТЬ СИРИЮ**

В декабре 2011 - январе 2012 гг. представители черкесской диаспоры Сирии стали обращаться к руководству России и к руководителям российских регионов (Республика Адыгея, Кабардино-Балкарская республика (КБР), Карачаево-Черкесская республика (КЧР)) с просьбами о содействии в возвращении на историческую родину. Их обращения к президенту РФ Д.Медведеву и к главам этих республик поступили: 25 декабря 2011 г. - от 115 человек; 28 декабря 2011 г. - от 57 человек; 3 января 2012 г. - от 76 человек. В конце января 2012 г. представители черкесской диаспоры САР были приняты руководствами Адыгеи, КБР и КЧР. Они обратились к главам республик от имени 1000 черкесов Сирии с просьбой об оказании помощи в репатриации<sup>5</sup>.

С просьбами об оказании содействия сирийским черкесам к руководству РФ также обратились: 29 декабря 2011 г. - Федерация черкесов Европы, 7 января 2012 г. - Черкесская ассоциация Австралии, 10 января 2012 г. -

**Встреча делегации Совета Федерации РФ с представителями черкесской диаспоры в Сирии. Дамаск, март 2012 г.**

Черкесская ассоциация Калифорнии<sup>6</sup>.

Политика нейтралитета и стремление сирийских черкесов к репатриации объясняется рядом факторов. Со времени расселения в Османской империи многие черкесы рассматривали свое переселение как временную меру и надеялись на возвращение на родину в скором времени. Надежда на репатриацию у них сохранялась вплоть до настоящего времени. Для большинства зарубежных черкесов это стало главной идеей, способствовавшей их консолидации и сохранению этнической культуры. Даже в наши дни зарубежные черкесы, и в частности сирийские, заявляют, что их родиной является не страна проживания, а Кавказ.

При всех сменявшихся режимах (османском, французском, независимой Сирии) черкесы придерживались курса на поддержку властей. Со времени расселения на территориях арабских вилайетов (губерний) их основным занятием была служба в вооруженных силах. В период ос-

манского правления в арабских вилайетах были сформированы отдельные черкесские военно-полицейские кавалерийские части. В период французского мандата в составе Ближневосточной армии Франции действовал черкесский полк. Значительным был процент черкесов в силовых структурах (армии, полиции, спецслужбах) и в первые десятилетия после обретения Сирией независимости. Сотни черкесов - солдат и офицеров сирийской армии отличились в арабо-израильских войнах 1948, 1967 и 1973 гг., десятки из них получили правительственные награды.

В последнее десятилетие в офицерском корпусе и органах государственной власти Сирии усилилась «конкуренция». Реально же произошло вытеснение неугодных правящему режиму офицеров, в т.ч. и черкесов, с командных должностей вооруженных сил, а также с высоких постов в министерствах и ведомствах страны. Если в конце XX в. в армии, полиции и спецслужбах САР насчитывалось 30 генералов-черкесов, то в настоящее время - ни одного. Офицеры-черкесы уже не получают звания выше полковника. Фактически черкесы в САР подверглись дискриминации.

Большинство черкесских юношей перестали избирать военную специальность, мотивируя это отсутствием перспектив в продвижении по службе. Именно это обстоятельство и недовольство своим положением послужили в последние годы причиной эмиграции значительного числа черкесской молодежи из Сирии. Часть из них отправляется в США, Канаду, Западную Европу, Объединенные Арабские Эмираты. Патриотически же настроенная молодежь стремится к возвращению на историческую родину.

Многие сирийские черкесы заявляют, что у них давно сложились дружественные отношения с другими этническими и конфес-

сиональными группами страны, и они не желают принимать участия в гражданской войне, учитывая и исторический опыт. После участия в войнах черкесы каждый раз подвергались массовым выселениям: с Кавказа в Османскую империю; в 1878 г. с территории Балкан (где они были расселены османским правительством в 60-х - начале 70-х гг. XIX в.) в азиатские регионы Османской империи; с территории Голанских высот в результате арабо-израильской войны 1967 г. в Сирию и США. В этой связи, по мнению многих из них, единственным правильным решением является возвращение на историческую родину, а не участие в чужой войне с непредсказуемыми последствиями.

У сирийских черкесов появился и другой вариант выхода из сложившейся ситуации: в январе 2012 г. всем желающим из них предложили переселяться в Турцию, а также в США и Канаду<sup>7</sup>. Аналогичная ситуация уже имела место летом 1967 г., когда группа черкесов, депортированная с Голанских высот израильскими войсками, переселилась в США по предложению правительства этой страны. За время нынешнего конфликта в Сирии часть черкесов переехала в ОАЭ, другие - перебрались в соседнюю Иорданию. Между тем, многие из них заявляют, что по-прежнему надеются вернуться на Северный Кавказ.

## **СЕВЕРНЫЙ КАВКАЗ И СИРИЙСКИЕ ЧЕРКЕСЫ**

После обращений сирийских черкесов ряд черкесских общественных организаций в Адыгее, Кабардино-Балкарии и Карачаево-Черкессии провели экстренные заседания, на которых приняли обращения к руководству России и руководителям указанных республик с просьбами об оказании помощи соотечественникам в Сирии, желающим возвратиться на родину.

13 декабря 2011 г. в Нальчике состоялось совместное совещание Международной черкесской ассоциации (МЧА) и Координационного совета адыгских общественных объединений КБР. Рабочей группе было поручено составление программы действий для оказания помощи сирийским черкесам. 19 декабря 2011 г. МЧА предложила правительственной комиссии КБР по делам соотечественников за рубежом комплекс мер для решения этого вопроса.

29 декабря 2011 г. в Черкесске на экстренном заседании Совета черкесских организаций РФ по проблемам соотечественников в Сирии были приняты постановление и обращение к руководству России, а также к главам республик Северного Кавказа. В этих документах содержался призыв «способствовать принятию на государственном уровне решений по защите и покровительству Российской Федерацией черкесской общины Сирийской Арабской Республики, обеспечить право на добровольное переселение в Российскую Федерацию соотечественников из-за рубежа»<sup>8</sup>. В тот же день аналогичное по содержанию обращение к президенту РФ направило Адыгейское республиканское общественное движение «Черкесский конгресс»; 20 января 2012 г. - Международная Черкесская Ассоциация; 11 февраля 2012 г. - общественное движение Республики Адыгея «Адыгэ Хасэ - Черкесский Парламент» в Майкопе и 15 февраля 2012 г. - общественное движение «Российский конгресс народов Кавказа»<sup>9</sup>.

Органы государственной власти и главы Адыгеи, КБР и КЧР выступили с поддержкой соотечественников в Сирии. Глава Адыгеи А.Тхакушинов отметил: «Мы прорабатываем с МИД РФ вопросы, связанные с возможным возвращением представителей черкесской диаспоры, уточняем численность желающих переселиться» и добавил, что эта проблема должна быть продумана с

учетом опыта, наработанного Республикой во время переселения косовских адыгов<sup>10</sup>.

Президент КБР А.Канокоев по данному вопросу, в свою очередь, заявил: «Черкесам, живущим в Сирии, нужно упростить процедуру возвращения на историческую родину в связи с обострением обстановки в стране... Против репатриации наших братьев многие работают, придумано клише про «Великую Черкессию». В то время как в огромной России всего 140 млн населения, и скоро некому будет работать, приглашаем мигрантов даже из Вьетнама и Китая. Не нужно бояться возвращения в страну пророссийски настроенных, работающих, сохранивших родной язык и обычаи соплеменников»<sup>11</sup>.

16-18 марта 2012 г. делегация Совета Федерации РФ, посетив Дамаск, провела переговоры с руководством Черкесского благотворительного общества, ряда министерств и ведомств САР, с представителями разных возрастных групп черкесов в этой стране и пришла к заключению, что большинство из них желают возвратиться на Северный Кавказ<sup>12</sup>.

Сирийские черкесы отмечают, что визит официальной делегации из России в Сирию с целью изучения их проблем, впервые за 150 лет истории черкесской диаспоры в Сирийском регионе, произвел большой общественный резонанс. Он был воспринят обеими противоборствующими сторонами как демонстрация покровительства России черкесской диаспоре.

## **ВЫЕЗД ИЗ СИРИИ - ПРОБЛЕМА**

Процесс репатриации сирийских черкесов осложняется рядом серьезных проблем. Многие из них проживают в городах, где проходят боевые действия. Там не функционируют госучреждения, в частности, органы, оформляющие загранпаспорта. Документы можно оформить только в

Дамаске. Но чтобы оформить их, нужны соответствующие справки по месту жительства. Получается бюрократический замкнутый круг. К тому же до Дамаска сложно добраться, передвижение по многим дорогам страны стало опасным. Если же желающий выехать из страны приехал-таки в Дамаск, обратился за загранпаспортом, но у него не хватает каких-то справок, чиновники требуют оплаты «за дополнительные услуги».

Репатриант из Сирии, председатель общественной организации «Пэрыт» в г. Нальчике Ахмед Сташ сообщил автору: «Немало времени и средств уходит на оформление приглашений и виз РФ. Требуется около 1 месяца, чтобы подготовить приглашение от наших граждан или организаций для гражданина САР в миграционной службе. К тому же гражданин САР, обратившийся в консульство РФ за визой, должен оплатить 7000 лив и ожидать еще 2 недели. По прибытии в Россию, для получения разрешения на временное проживание репатрианту необходимо иметь при себе еще 2-3 справки. Каждая из них должна быть переведена на русский язык в Сирии и заверена в консульстве РФ, что также требует времени и расходов. Если же при переводе допускается какая-либо ошибка, документы возвращаются на повторное оформление. В итоге подготовка документов для выезда в Россию и получения разрешения на временное проживание обходится одной семье в сумму от 2000 долларов США, что довольно накладно для граждан Сирии в условиях экономического кризиса. Желающих уехать из Сирии беспокоит и жилищный вопрос. Зачастую они не могут продать свои домовладения, чтобы на вырученные деньги приобрести жилье в Адыгее или Кабардино-Балкарии».

Сирийские черкесы сообщают, что, узнав об их намерении вернуться на родину, противоборствующие стороны стали чи-

нить им препятствия. Сторонники правящего режима заявляют черкесам, что они как граждане Сирии должны встать на защиту законной власти. А те, кто намерены покинуть страну и призывают к этому своих близких, - предатели.

Повстанцы заявляют черкесам, что они, конечно же, могут уехать на родину, но перед этим обязаны отдать долг Сирии, приняв участие в акциях, которые проводит оппозиция. Всего к середине марта 2012 г., преодолев зону военных действий, политические и бюрократические препоны, в Адыгею и Кабардино-Балкарию смогли приехать только 70 сирийских черкесов.

\* \* \*

Положение черкесов в Сирии будет зависеть от развития ситуации в стране. Даже в случае урегулирования конфликта численность желающих покинуть страну среди них будет возрастать. Сам факт желаний значительной части сирийских черкесов к переселению не в страны с благоприятной политической и экономической ситуацией, а на российский Северный Кавказ с относительно нестабильной ситуацией, свидетельствует о том, что репатриация зарубежных черкесов является движением патриотическим.

<sup>1</sup> [http://www.business-politika.net/siriya\\_php](http://www.business-politika.net/siriya_php); <http://www.oko-planet.ru>

<sup>2</sup> Адыгская (черкесская) энциклопедия. М., 2006, с. 55-312.

<sup>3</sup> Кулухабеев А.В. Очерки истории зарубежной черкесской диаспоры. Нальчик, «Эль-Фа». 2007, с. 64-71.

<sup>4</sup> <http://www.elot.ru/main/index.php>

<sup>5</sup> <http://intercircass.org>; <http://elot.ru/main/index.php>

<sup>6</sup> Ibidem.

<sup>7</sup> <http://www.elot.ru/main/index.php>

<sup>8</sup> <http://www.intercircass.org>

<sup>9</sup> <http://www.elot.ru/main/index.php>

<sup>10</sup> Ibidem.

<sup>11</sup> <http://www.intercircass.org>

<sup>12</sup> <http://www.elot.ru/main/index.php>; <http://www.intercircass.org>